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A nagy por.
Honnan indult ki a Polónyi—Lengyel 

pör ?
Hiszen azokat a vádakat, melyeket 

Lengyel hangoztatott, nem egyszerre 
gyártották. Bizonnyal voltak körök, me­
lyekben e vádakat ismertéi és pletyka 
gyanánt terjesztették előbb is. Mi vitte a 
pletyka ismerőit arra, hogy az addig 
házi használatra szánt rágalmakat or­
szágos botránnyá szé esitsék s valósággal 
sportot csináljanak Polónyi, az akkori 
igazságügyminiszter meghurcolásából, ne­
vének gyalázattal való letéréséből?

Egy szép napon bejelentene Magyar­
ország igazságügyminisztere a képviselő­
házban, hogy törvényjavaslatot készít a 
fedezetlen határidőügyletek eltörléséről. El 
fogja törölni azt a módot, amelyen eddig 
annyi becsületes és tapasztalatlan ma­
gvar embert tettek tönkre és a melynek 
segélyével annyi tisztességtelenül össze­
harácsolt vagyon élvezhette a törvényes 
oltalom liberális paizsát.

Azon a napon megbukott Polónyi.
Nemsokára rá következett Halmosnak, 

a beteges, a sir szélén álló embernek 
epés kifakadása Polónyi ell°n. Drámai 
jelenetek után a beteg embernek feléb­
redt a lelkiismerete és visszavonta rá­
galmait, melyekkel terhelten nem akart 
meghalni. A képviselőház ülésén még 
egyszer teljes fényében ragyogott Polónyi 
dicsőségének napja, ellenségei p- dig meg­
szégyenítve kerestek más médiumot. 
Olyat, akinek egészséges szervezete nem 
lázad fel a neki szánt hitvány szerep 
ellen.

A médiumot megtalálták. A botrány 
folyt tovább és a sajtóban ritka kedvte­
léssel igyekeztek Magyarország igazság- 
agyminiszterének fejét leütni Hogyne! 
Hiszen az az igazságügyminiszler javasla­
ton dolgozott a sajtó kinövéseinek meg­
torlásáról is!

Ha figyelemmel kisérte valaki a bu­
dapesti esküdtbirósag előtt lefolyt tár­
gyalást, lehetetlen, hogy fel ne találta 
volna a Polónyi ellenes hajsza e két 
igazi forrását: a börze és a sajtó visz- 
szaélései ellen bejelentett becsületes ak­
ciótól való rettegést. Lengyel mellett nem 

v a lőtt más, mint két közismert börze- 
sp kuláns, a kik a Polónyi által meg­
szűnteim akart utón szerezték vagyonu­
kat és a kik mindenkor állandó nexus­
ban állottak a sajtónak pénzért mindenre 
kapható részével. Ez a sajtólöredék vi­
szont tendenciózusan kiszínezte az egész 
pert, a Polónyira kedvező t^nytarjpk val­
lomásait elhallgatta, a Poh^iyi~e+féiies 
gyanúsításokat kész bizonyítékokként adta 
tovább s el nem mulasztotta kellően ki­
domborítani egyik tőzsdelovag tanúnak 
azt a komikus gyanúsítását, hogy Polónyi 
zsidópogromot tervezett Magyarországon. 
Persze, nyolc zsidó esküdt volt a 12 
közt, kellett ilyen nyomatékor argumen­
tummal hatni.

A tőzsde és a s^jtó f lekezete irgal­
matlanul visszaütött arra a kézre, mely 
bele mert nyúlni a szipolyok fész­
kébe

íme, a nagy rer forrása. Ami ebből 
a forrásból fakadt, hogy lehetett volna 
az tiszta tisztességes dolog?

A per egész folyama rávallott erede­
tére. Az elnök viselkedése elárulta, hogy 
ő az egész pert egy hatásos színjátéknak 
nézi, a hol a karzat és a páholy tapsa 
a fő. A páholyok sémi publikumának 
szólt a Polónyival szemben tanúsított 
kápláros gorombaság, a karzat tapsait 
akarta provokálni az esküdtek törvény­
ellenes visszaküldése a bizonyítás kiegé­
szítése tárgyában való határozathozatal 
végett, no meg a pathetikus, de bírói 
székből szokatlan felhívás a kibékülésre 
a bűbájos májusi vasárnapon. A bűbájos 
május játszhalja a békítő szerepét ösz- 
szezördült szerelmesek közt, de nehezen 
illeszthető bele a bűnvádi perrendtartás 
kereteibe. Az egész csak biztató volt az 
esküdtek részére, a kik meg is értették 
a biztatást, nekitámadtak a »Polónyis- 
tának« vélt becsülete^ keresztény esküdtre 
és szépen megál apitották maguk közt 
előre a per sorsát.

Az igazságnak valóban nem várt, fé­
nyes diadala ilyen körülmények közt az 
az ítélet, mely a budapesti esküdtbiró- 
ság termében elhangzót’.

Az esküdtek ugyan megpróbáltak egy 
kis ötven percentes kiegyezést: csak be­
csületsértésben mondták ki bűnösnek 
Lengyel Zoltánt. Ez nem egyenes beszéd, 
hanem kertelés. Lengyel vádjai olyan 
rettenetesen kíméletlenek voltak, hogy 

azoknál sokkal kevesebbnek súlya alatt 
is összetörne a közmegvetés akárkit. Vas­
tag legyen annak az érzékenysége, aki 
ennyi és ilyen vádban sem lát rágalma­
zást. A budapesti esküdtek nem látlak: 
legyen az ő Ízlésük szerint. Más esküdt­
szék, más esküdtek feltétlenül másként 
fogták volna fel az ügyet. Vagy igazat 
irt Lengyel, akkor fel kell menteni; vagy 
nem irt igazat, akkor rá kell olvasni a 
valóságot: tudva rágalmazott. Ez férfias 
beszéd, egyenes beszéd. A budapesti Íté­
let: megalkuvás az igazság és a Lengyel 
háta mögött álló sémi érdekcsoport ha­
talmától való félelem közt

Ennek az ítéletnek szubjektív része 
azonban az esküdtek lelkiismeretére tar­
tozik. Az objektiv rész az, ami az orszá­
got érdekli: hogy még ez az esküdtbiró- 
ság, még ilyen vezetés mellett sem merte 
azt mondani, hogy Lengyelék bebizonyí­
tották vádjaikat. Ez a kijelentés és ettől 
az esküdtbiróságlól: a legszebb igazolása 
Polónyinak. Lehet, hogy más esküdtszék 
rágalmazásban mondotta volna ki bűnös­
nek Lengyelt; de soha semmiféle esküdt­
széknek bárminő súlyos Ítélete sem ad­
hatott volna olyan fényes elégtételt Poló­
nyinak, mint adott a mostani, a feleke­
zeti színezetű, az antiszemitizmus vörös 
posztójával ingerelt, az elfogultan vezetett, 
a minden módon Polónyi ellen hangolt 
budapesti esküdtszék. Az igazságnak olyan 
erejével morzsolódnak össze a rágalmak, 
hogy ez elöl az erő elöl kitérni nem le­
hetett.

Mástélévi folytonos meghurcoltatás 
után Polóny nak megvan az elégtétele. 
Megvan a mai nemzedéknek is a tanul­
ság; hogy nem elég a korrektség hatá­
rait megtartani, de óvakodni kell még 
annak a látszatától is, mintha a korrekt­
ség legszigorúbb határai átlépettek volna. 
De hol marad az elégtétel az országnak?

Hol marad az elégtétel ama tisztító 
munka elmaradásáért, a melyet Polónyi 
annyi becsületes ember reménye közt 
kezdett? Ki meri ezek után még egyszer 
a tisztesség határai közé szorítani akarni 
a tőzsdét és a sémi sajtót? Kit és hol 
vonjunk felelősségre, amiért elmaradt, 
megrekedt, elposványosodott az igazság­
ügyi reformoknak Polónyi által merészen 
bejelentett sorozata ?

. A Polónyi ellen vezetett rendszeres 
i hajszában elesett, csúfosan elesett teg-

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.
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nap hajnalban Lengyel Zoltán. Ezt csak 
kiheveri valahogy az ország. De az a 
kár és ez helyrehozhatlan kár, hogy egy 
önző maffia mérgezett nyilai alatt már a 
hecc kezdetén elesett — a közérdek.

*

Az erdélyi megyék beoaztáea. A 
Búd. Tud jelenti: Egy erdélyi lap Andrássy 
belügyminiszternek az erdélyrészi vármegyékre 
vonatkozó terveiről ad hirt. Ezzel szemben a 
Búd. Tud. illetékes helyről arról értesül, hogy 
ez a közlemény, amelyről több fővárosi lap is 
tudomást vett, önkényes és teljesen alaptalan 
találgatás.

A képvieelöház mai üléae A mai ülé­
sen a mentelmi ügyeket fogják tárgyalni. Fél 
két órakor az interpellációkra fog kerülni a 
sor. Először gróf Andrássy miniszter fogja 
megadni a választ a soproni határozatra vonat­
kozó interpelláció tárgyában.

A soproni határozat. A függetlenségi 
párt tegnap este 6 órakor értekezletet tartott, 
melyen jelen volt Andrássy Gyula is. A mi­
niszter a Bánffy interpellációjára adandó választ 
ismertette. A miniszter válaszára vonatkozólag 
egyik előkelő pártférfiu úgy nyilatkozott, hogy 
maga Andrássy is helyteleníti a határozat meg­
indokolását, de politikai okok miatt jóvá kellett 
azt hagyni. A függetlenségi párt ezzel szemben 
azt mondja, hogy nem lett volna szabad olyan 
politikai okoknak fennforogni, melyek ilyen 
határozatot provokáltak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 5.

Elnök: Justh Gyula.
A mai ülés tiz órakor kezdődött. Mindjárt 

az ülés elején megemlékezik az elnök Türr

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A bánat.
Irta: Lucie Delarue Mardrus.

Nem tudnám elbeszélni, vén kisasszony 
barátnőmet meg engem, hogy gyötört az aggo­
dalom hosszú hónapokon át, mig végre az or­
vos hírül nem adta, hogy Eric teljesen meg­
gyógyult és eltávozhat az azilumból.

Bánatunkat elviselni ebbe a kis norman­
diai falucskába költöztünk, ide vártuk Ericet. 
Kicsi házunkat konyhakert vette körül, amely­
ben az öreg kertészné, meg a fia tett-vett néha. 
Uj cselédet vártunk, aki ne emlékeztesse 
semmire.

Az üde levegő, az egyszerűségben elragadó 
mező mélységes nyugalmat szerzett nekünk. 
Mikor megérkezett, még a hallgatag Eric is ör­
vendve, csodálkozva kiáltott fel:

— Mily boldogság! Itt lehet majd fes­
teni.

S egy reggelen, szeles, felhős reggel, ott 
találtuk Ericet a réten, a ház megett, amint a 
házat rajzolta, melynek ódon formái különös 
összhangban állotak az előtte bólongató fákkal, 
meg az elszórt kis parasztházak csoport­
jaival.

A vén kisasszony a csomagokkal bíbelő­
dött, az öcscse pakjait rakosgatta, meg az 
enyéimet készítette a hosszas ottmaradásra.

István elhunytéról, aki ugyan — úgymond 
nem tartozott a Ház tagjai közé, azonban buzgó 
munkálkodásával dicsőséget szerzett hazájának, 
miért is kéri a Házat, hogy emlékét jegyző­
könyvileg örökítse meg, ravatalára pedig helyez­
zenek koszorút.

A Ház ehhez helyesléssel hozzájárult.
Bemutatja ezután az elnök a legutóbb meg­

választott Rohonczy Lőrinc megbizólevelét. No- 
vák Dániel négyheti szabadságot kér. A Ház 
megadja neki.

Ezután jelentést tesz az elnök az osztályok 
és bizottságok megalakulásáról. Jelentés tétetik 
továbbá az időközben beérkezett irományokról.

Az interpellációs könyv felolvasása u án a 
biráló-bizottság tagjai tették le az esküt.

Napirend szerint most Nagy György indít­
ványára kerül sor.

Nagy György március tizenötödikének tör­
vényes nemzeti ünneppé való tétele érdekében 
terjeszt be indítványt. Április tizenegyedikét 
csak becsempészték a magyar történelembe. A 
48-as idők középpontjában március tizenötödike 
áll, ezért szükséges, hogy e nap minden időkre 
nemzeti ünneppé tétessék.

Március 15.
Wekerlé Sándor miniszterelnök nyomban 

szólásra jelentkezik, högy elmondja a kormány 
álláspontját Nagy György indítványával szem­
ben. Március 15-ike a kegyelet ünnepe, — igy 
szól a minisztereluök. Kötelessége konstatálni, 
hogy az ő és Nagy György álláspontja között 
elvi ellentét nincs, indítványával elvi ellentétbe 
nem helyezkedik. (Éljenzés.) A március 15-iké- 
nek nemzeti ünneppé való tételét, azonban az 
összes faktorokkal egyetértésben és az összes 
tényezők bevonásával kell megoldani. (Úgy van. 
Általános helyeslés.) Ennek a munkának elő­
készítésével csakis a parlamentáris kormáy fog­
lalkozhat. (Úgy van.) Kéri a Házat, bízza meg 
a kormányt azzal, hogy a márciusi ünnep tör­
vénybeiktatását ő készíthesse elő s ezért Nagy 
György indítványát mellőzze. (Általános he­
lyeslés.)

Az elnök ezután elrendeli a szavazást. A 

Megkért, maradjak ott az ő kedvéért, meg az 
Ericéért. Az én fiatalságom gyönyörködteti 
őket, felvidítja az ő öreges rossz kedvét, elűzi 
az Eric gyötrő emlékeit, — ha vannak neki.

És ez a gondolat egyre gyötör. Vajon 
emlékszik-e őrültségére ? Nem szól róla, és én 
természetesen óvakodom előtte emlegetni. De 
mikor úgy szeretném, ha beszélne! Ugyanazzal 
a testvéri gyöngédséggel, szives nézéssel fog­
lalkozott velem, mint régen, és én mégsem 
tuddtam megszabadulni attól, hogy ne gondol­
jak azokra a munkás emberekre, akik városu­
kat kialudt vulkán lejtőjén építik fel.

De én máskép teszek e ? én, aki félek 
ezektől az emberektől ? Ma reggel is nem ott 
ültem-e Eric mellett kint a réten, kis tábori 
széken ? A harmatos mező közepén, a borús 
ég alatt, szemben a kihalt házzal, el vagyunk 
szigetelve mindenkitől. És lám, nem félek. 
Vajon miért ? Talán az orvos nyugtatott meg ? 
— Igaz, az ő szeme mindenkit megnyugtat.

Mégis világosan éreztem valami titkos 
nyugtalanságot, amitől semmi sem szabadít­
hatna meg; az bántott, hogy egyáltalán nem 
érzek félelmet. Titokban lestem az arcát. Bal­
oldalamon ült, munkáját elfedve a nap elől. 
Mintha különben közönséges arcán ihlettséget, 
valami elragadó szépséget látnék 1 Mi ez? Az 
őrültségnek villám-lobbanása ? Eszembe jutott, 
hogy láttam a menhelyen, dühöngve székén 
lovagolva, mert azt hitte, király s megüli a lovát. 
Rögeszméjére gondoltam, amely hónapokig

Ház nagy többsége mellőzi Nagy György in­
dítványát.

A gazdasági bizottság jelentése után a 
mentelmi bizottság tesz jelentést.

A mentelmi ügyek.
Balaghy Ernő a bizottság előadója Lázár 

Pál és Hajdú Frigyes mentelmi ügyéről refferál. 
Konstatálja a bizottság, hogy nevezett képvi­
selők mentelmi jogát nem sértették meg.

Polónyi Dezsőt párbaj vétség miatt két 
napi államfogházra Ítélték. A Ház kiadta őt.

Farkasházi Zsigmondot nyolc napra ítél­
ték ugyancsak párbajozásért. A Ház zaklatást 
lát az ő esetében, ezért nem adták ki.

Bene István ellen feljelentés érkezett be­
csületsértés miatt. A bizottság úgy határozott, 
hogy Benét nem adja ki. Ezzel szemben Vlád 
Aurél és Fenyvesi Soma elleninditványt adnak. 
Fenyvesi a védővel teljesen egyező indítvá­
nyát visszavonja, mire a Ház Vlád indítványát 
fogadta el s igy Bene Istvánt kiadják. Csontos 
Andort és Ajtay Aladárt párbajvétségért ki­
adták.

Lovászy Andor ellen beadott büntető fel­
jelentést időközben visszavonták s igy a bi­
zottság nem hozott vele szemben hatá­
rozatot.

Hodzsa Milánt két ügyből kifolyólag sajtó 
utján elkövetett izgatásért kiadták.

Szkicsák Ferenc ellen négy büntető felje­
lentés érkezett izgatás miatt. A Ház mind a 
négy ügyben kiadta.

Lovászy Andor mentelmi jogát becsület­
sértésért felfüggesztették.

Hencz Károly mentelmi jogát felfüggesz­
tették, hogy a Keglevich gróffal vívott halálos 
végű párbajáért a rá kimért három hónapi 
államfogházat elszenvedje.

Szkicsák Ferencnek még egy ötödik kis 
becsületsértési pere is volt; emiatt azonban 
nem adták ki.

Nem adták ki Várady Imrét, ellenbe ki­
adták Abrahám Dezsőt, aki mint tanú van meg­
idézve. Korda Andor egy polgárt vert meg a 
nyílt piacon. Ez az ügy annak idején nagy port 

foglalkoztatta agyát: megfolytani a nővérét .
És mr gremegtem arra a gondolatra, hogy én 
most itt ülök, mellette és szépnek látom az 
arcát.

Csevegni szerettem volna hallgatni kel­
lemes, lágy hangját, amely akkor oly riká­
csoló volt.

Sok idő telt igy el; végre felálltam hit­
vány kaparásom mellől, hogy keresztülnézzek 
a vállán a rajzra. — Rám nézett, de én nem 
értem rá, hogy a mozdulatát megfigyeljem, 
minden gondolatom ebben az egy kiáltásban 
tört ki:

— Eric, Erid Maga csinálta ezt r
Nem tudtam eléggé csodálkozni. Eric, ez 

a még csak nem is tehetséges festő, most u y 
kezelte az ecsetet, hogy méltó lett volna Bou- 
dinhoz, vagy Maufrahoz, vagy akárkihez, akinek 
csodájára járnak.

Kezemmel babrálgattam, nem tudtam 
szólani egy szót sem, és féltem a gondola­
tomtól.

— Lám! — mondtam magamban. —- Az 
őrültség elmúlt róla. Vajon ez az állapota nem 
második periódusa betegségének? Ah! rettene- 
tes azt kérdezni, hogy a lángész nem az őrült­
ségnek különös formája-e ? . . .

Eric rám nézett azzal a szomorü tekin­
tettel. , . , Hát

— De, Eric, — törtem ki végre, — 
ön nem látja, hogy mit csinált? Hát ön ne 
látja, hogy nagy müvészszé lett ?
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vert fel. A bizottság nem akarta ki adni, mert 
az esetet nem látta bizonyítottnak. E határozat­
ul szemben a Ház Vlád Aurél javaslatára Korda 
Andort mégis ki adta.

Nagy felháborodással vették tudomásul 
Blaho Pál ügyét, aki egy felvidéki leányiskola 
növendékeit arra buzdította, hogy ne beszélje­
nek magyarul. Mentelmi jogát felfüggesztették.

Tutsek Sándort nem adták ki. Szász Jó­
zsef és Farkasházi Zsigmond mentelmi jogát 
párbajozás miatt felfüggesztették.

Nagy Dezső a nemzetiségi képviselőket 
mint nemzetellenes agitátorokat leckézteti meg.

Vlád. Aurél vitatkozott végül Nagy Dezsővel. 
Az ülés 2 órakor véget ért.

Oj orvosi székhelyek Biharmegyében.
Biharmegye egészségügyi viszonyai olyan 

állapotban vannak, hogy egy nagy járvány ese­
tén a megye lakosságának jelentékeny része 
elpusztulna anélkül, hogy orvosi segélyt vett 
volna igénybe. Vannak járások, ahol csak 
egyetlen egy körorvos van s ennek az egynek 
kellene a szabályokban előirt rendes vizsgá­
lati útját megtartani. Ezeknek a vizsgálatoknak 
igen rövid időközökben kellene megtörténniük, 
azonban az orvosnak nincs ideje, hogy ha- 
vonkint meglátogassa a helységeket.

Az egészségügyi rossz állapotok legtöbb 
oka tehát az, hogy nincsenek kellő számú or­
vosaink. Második ok, mely az elsőt is ered­
ményezi, hogy a községek igen szegények és 
nem képesek fizetni az orvost Vannak közsé­
gek, melyek oly távol esnek a körorvostól, 
hogy az orvos kiszállásának fuvardíja is több 
20-25 koronánál. Ezt az összeget pedig pél­
dául egy rotaresti vagy kreszulyai román pol­
gár nem tudja megfizetni és ezért inkább en­
gedi meghalni családtagját, semhogy orvost vi­
tessen.

A harmadik ok az, hogy a jelenlegi kör­
orvosi székhelyek oly kedvezőtlen fekvésüek, 
hogy a körbe beosztott községek nagy távol-

Vállat vont.
— Bolond maga? . . .
Észrevette, hogy összerezzentem. Közöm­

bösséget színlelve mondja:
— Visszamenjünk, kedves barátnőm ?
Összerakta vásznát, szerszámait. Hallgattan 

babráltam én is, de észrevettem, hogy a kezem 
remeg. Es amint elindult a ház felé, halkan 
iütyörészve, — én remegve követtem, azon 
tűnődve, hogy az a csodálatos vázlat nemcsak 
a keze munkája volt-e ? Nem egy újabb, az 
eddigiektől külömböző roham eredménye-e? 
Vajon él-e benne a művészi öntudata ?

Nem, Eric, nem; sohasem látom én önt 
többet egészségesnek. Sohasem látom én 
egyébnek az ön nyugodtságát, mint egy na­
gyon szenvedő fiatal ember kimerültségének, 
— igy tűnődtem. Ereztem tisztán világosan, 
hogy Ériekéi valami megfoghatatlan, idegen 
szellem szála meg házunkat. Öreg barátnőm 
csendesen, boldogan folytatta életét. Nyugod­
tan, békével aludt testvérével egy szobában. 
De én, aki tudtam, aki láttami ...

— Hej, Eric, — gondoltam a lassan tűnő 
normandiai napok alatt, hej, Eric, hogy kíván­
hatná, hogy higyjek ennek a máról holnapra 
nagy müvészszé lettének ?

Egy hó telt el. Mindennap kijártunk és 
Eric egyre csodálatosabban teremtett.

Egem mindig gyötört a félelem ennek a 
megérthetetlen, kitanulhatatlan zseninek az ol­
dalán, és mégis vágytam, valami lázas szenve­
déllyel vágytam látni, nézni a szemét, szen-

TISZANTUL
d __ ------- --

ságra feküsznek a központtól, szóval a körök 
beosztása rossz.

Dr Móricz Ernő tpegyei főorvos első kör­
útja alatt megismerte ezeket a mizériákat és 
belátta, hogy azokon föltétlenül segíteni kell. 
A főorvos előterjesztésére Miskalczy Ferenc 
alispán rendeletet bocsátott ki minden tőszolga" 
bíróhoz, akiket felhívott, hogy a jelenlegi mi­
zériák megszüntetése végett tegyenek javasla­
tot esetleg uj köroryosi állások rendszeresítése 
mellett is.

A főszolgabíróktól tegnap érkeztek be a 
jelentések. Ezek alapján adjuk a követke­
zőket :

Belényes. Ennek a nagy kiterjedésű járás­
nak 53 községe 38,345 lakossal egy körorvos 
ügykörébe van beosztva jelenleg. A főorvos 
javasolja, hogy a jelenlegi körorvosi hely mellé 
még egy uj körorvosi helyet is létesítsenek és 
pedig Remetén. Ezzel ugyan még nem lesz 
rendezve a jelenlegi rossz közegészségi álla­
pot, de mégis javítva lesz valamennyire.

Köz-pont. A főszolgabíró nem tartja sem 
megfelelőnek, sem pedig elegendőnek a mai 
körorvosi helyek beosztását illetőleg azok szá­
mát. Javasolja, hogy a körorvosi helyek akként 
rendeztessenek, hogy Mezőtelegd, Peczeszőllős, 
Bihar, Köröstarján, Gyapjú, Fugyivásárhely, 
Hegyközpályi községekben létesítsenek kör­
orvosi székhelyeket.

Berettyóújfalu. A főszolgabíró a jelenlegi 
beosztással tökéletesen meg van elégedve s nem 
javasol semmiféle változtatást.

Szalárd. Eddig három körorvosi székhelye 
volt, most a főszolgabíró javasolja, hogy Sza­
lárd, Kismarja, Hagymádfalva székhelyeken kívül 
még Biharfélegyháza és Nagytótfalu községek­
ben is legyenek körorvosi székhelyek.

A cséffai járásban a zsadányi körorvosi 
állásnak beszüntetését javasolja a főszolgabhó, 
mert erre az állásra tekintettel annak kevés 
dotálására csak olyan egyének pályáznak, akik 
nincsenek kellőleg qualifikálva.

A nagyszalontai járásban a főszolgabíró 
Nagyszalonta, Hlye és Kötegyán községeket 
jelölte ki uj körorvosi székhelyekül.

Az érmihályjalvi járásban Erkeserü, Pis- 
kolt, Gálospetri, nyernének körorvost, Ersem- 
jén, Szalacs községek pedig községi orvost.

A vaskóhi járásban jelenleg egy körorvosi 
állás van, a főszolgabíró e mellé még Szudrics

védő arcát, ideges kezét, egész talányszerü lé­
nyét, mert fennsőbbsége uralkodott rajtam.

— Mire gondol, madame, — kérdezte 
egy este, — és miért néz úgy rám ?

Megrezzentem a hangjára. — Az ablak 
felé fordult, melyen az esőcseppek kopogtak; 
észrevettem, hogy az én tekintetem elől fordul 
el. Egyedül voltunk a szobában; jött az éjjel.

— Mire gondolok, Eric? — feleltem; — 
a maga nagyszerű vásznaira; arra, hogy maga 
mester lett és nagy a nagyok között . . .

S hirtelen vakmerőén folytattam:
— Arra gondolok, hogy talán egyszer 

én is . . .
Kitalálta, mit akarok mondani s egy moz­

dulattal félbeszakított. Rám nézett s kimond­
hatatlan szomorúság, aggodalom sugárzott a 
szeméből.

— Oh! Ne! — suttogta — Ne még! Ne 
szeressen még engem! Várja meg, mig meg 
nem szabadulok.

Felálltam. Most eset meg először, hogy a 
múltra célozzon.

— Megszabadulni, Eric ? — mondtam. 
— Mitől, de mitől?

A falon felaggatott képeire mutattam. 
Keserűen vont vállat s homlokát az üveghez 
nyomta. Es én nem mertem felé lépni, csak 
szivemre szorítottam a kezem, szemem meg­
telt könynyel hangtalanul álltam, de szeret­
tem volna kétségbeesetten zokogni a nedves 
szürke alkonyaiban, megfoghatatlan bána­
tomban.

községet is javasolja. Körorvosi székhely volna 
e szerint Vaskóh és Szudrics.

A lénkéi járásban körorvosi székhelyiek 
van javasolva Senke, Görbéd és Gyanta köz­
ségekbe.

A margitai járásban a főszolgabíró a mar- 
gitai körorvosi székhelyeikét kerületre kívánja 
osztatni s a járásban Széplak, Papfalva, Micske 
községekben javasol körorvosi állásokat rend­
szeresíteni.

A derecskéi főszolgabíró a mai viszonyokat 
mindenben kielégítőnek találja.

A mezőkeresztesi főszolgabíró javasolja, 
hogy Komódiban még egy második körorvosi 
állást is rendszeresítsenek s ezenkívül még Me­
zősas is kapjon körorvost.

A beéli főszoldabiró javaslata szerint Beel 
és Ökrös volnának körorvosi székhelyek.

A sárréti járásban Nagyrábé megosztásá­
val Bihartorda nyerne uj körorvost.

A székelyhídi főszolgabíró nem javasol uj 
helyeket.

A magyarcsékei járásban Magyarcséke, 
Szombatság, Dobrest lennének körorvosi szék­
helyek.

A tervbe vett uj orvosi helyek rendszere­
sítése természetesen igen sok kiadást ró a 
községekre, miért kérik a főszolgabirák, hogy 
a rendszeresítéseket állami hozzájárulással va­
lósítsák meg.

Polónyi és Lengyel az ítéletről.
A tegnap reggel meghozott Ítéletre egy 

fővárosi hírlapíró meginterjúvolta úgy Polónyi 
Gézát, mint Lengyel Zoltánt.

Polónyi a pörre vonatkozólag tett nyilat­
kozatott. Azt mondja, hogy a pör egyedül csak 
őt igazolja. Az aki a sajtó utján elkövetett rá­
galmakat akarta reá nézve megnehezíteni az 
Vázsonyi volt. Ennek az ügynek háttere van, 
Vázsonyi részéről az eljárása személyes bosszú 
volt ő iránta, a mi kifog derülni. A bíróság — 
mondta Polónyi — becsületsértést állapított 
meg, holott rágalmazás forog fenn, ez csak a 
tájékozatlanságra vall. Megtörténhetett volna, 
hogy az esküdtbiróság kisebb becsületsértést 
állapított volna meg és az esetben egy kisebb 
pénzbüntetéssel lett volna sújtva Lengyel. Az 
utóbbi esetben egy közönséges bagatel ítéletet 
hozott volna a bíróság.

A sajtó magatartásáról azt mondja Polónyi, 
hogy az azért volt oly elfogult egyeseknél, mert 
a bűnvádi perrendta-tás tárgyalásakor a sajtó 
utján elkövetett vétségeket nem akarta az es­
küdtbiróság hatáskörébe sorozni. Innen van, 
hogy a sajtó vele szemben elfogult volt.

Különben hangoztatja, hogy a pörnek hát­
tere van, mely legközelebb nyilvánosságra fog 
kerülni.

Ezután megmutatta Polónyi az újságírónak 
azt a sok üdvözlő levelet, amit a tegnapi nap 
folyamán kapott.

Az ítéletről nem nyilatkozott Polónyi.
Lengyel Zoltán még mindég nem fékezi 

magát és megint leleplezni (?) akar. Az inter­
júvoló újságírónak kijelentette, hogy nagyon 
jól érzi magát. Az ítéletről majd csak ezután 
mondja ki a kemény szót. Természetes Len­
gyelnek ez az újabb kemény szava megint őt 
fogja sújtani annál jobban, mennél keményebb 
lesz az a bizonyos szó.

A pör hatása.
A Polónyi—Lengyel-pörben hozott Ítélet, — 
amelynek közlésével lapunk még a fővárosi 
lapok egy részét is megelőzte — Nagyváradon 
is óriási érdeklődést keltett. Kávéházakban s 
más nyilvános helyen egyébről alig beszéltek 
tegnap. Természetesen a demokraták, haladók
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és a szabadkőművesek nincsenek megelégedve 
az esküdtszék verdiktjével, sőt mindjárt elíté­
lendőnek tartják az egész intézményt, mert 
most nem az ő malmukra hajtotta a vizet s 
nem ült fel Vázsonyi és társai gyűlöletből eredő 
támadásainak. Az igazságot bec>ü’ő közönség 
azonban megelégedéssel látja, hogy még sem 
szabad büntetlenül legázolni a tisztességet, be­
csületet még politikai gyülö'etből sem.

ÚJDONSÁGOK.
* Álhir a királyról Bécsi parlamenti 

körökben ma délelőtt az a hir volt elterjedve, 
hogy a király állapota nagyon rosszra fordult 
és hogy az éj folyamán több ájulási rohama 
volt. Schönbrunnban ezeket a rossz híreket 
megcáfolták.

* Érdekes kanonoki kinevezés. A 
szatmári káptalanban megüresedett kanonoki 
stakumot, — mint a hivatalos lap közli — az 
apostoli király dr Binder András theologiai ta­
nár és papnevelő intézeti lelkiigazgatónak ado­
mányozta. E kinevezésnek érdekes háttere van. 
Boromissza püspök felszólította papjait, hogy 
titkos szavazás utján nyilvánítsák óhajtásukat, 
kit akarnának kanonokká neveztetni. A több­
séget Binder kapta meg. Jele annak, hogy nép­
szerű tanár volt és hálás tanítványokra akadt. 
Különben több mint há’om évtizeden át nevelte 
egyházmegyéje papjait.

* Az adókivető bizottság tagjai. Az 
adókivető bizottságokat most alakítják meg. A 
bizottságba Nagyvárad város részéről Rimler 
Károly polgármester ezúttal is az eddigi ta­
gokat és pedig rendes tagoknak Beczkay La­
jost és Kaczián Károlyt, póttagoknak Cser 
Jánost és Molnár Lajos volt gyógyszerészt ne­
vezte ki.

* Nagyváradi üdvözlet Polónyinak. 
A nagyváradi prem. főgimnázium tizenhárom 
tanára az alábbi táviratban üdvözölte Polónyi 
Gézát, pőrének diadalmas befejezése alkal­
mával: A nagyváradi premontrei főgimnázium 
alulírott tanárai örömmel és lelkesedéssel üd- 
dözlik Excellentiádat bámulatos lelki erejéért’ 
fényes tudásáért, kipróbált és igazolt jelle­
méért, mellyel ezen Exceilentiád ellen vezetett 
hadjáratot oly diadalmasan kiállotta és két­
szeresen sajog most szivünk azon veszteség 
miatt, mely a miniszteri székből való távo­
zásával az igazságügyet és a hazát érte, mely­
nek keresztény és nemzeti szellemtől lüktető 
programmjával, lankadatlan tevékenységével, 
semmitől és senkitől visszaretteni nem tudó 
bátorságával annyi hasznot és dicsőséget szer­
zett volna. Dr Pácz Sándor, Vizy Lénárt, Beke 
Boldizsár, Hill József, Ernyi Gilbert, Juhász 
Gyula, Szilágyi Dózsa, Újlaki Rezső, Léeb 
Bertalalan, Tóth Albin, Labancz György, 
Bertrám Brúnó, Kovács Kandid.

* Nagyvárad a pécsi Kossuth-ünne- 
pélyen. A pécsi Kossuth-szobor leleplezését 
május 10-én tartják meg. Az ünnepélyre Nagy 
várad városát is meghívták s a közgyűlés a 
részvételt akként hátát ózta el, hogy a részt- 
venni szándékozó törvényhatósági tagok a pol­
gármesternél jelentkezzenek. A deputációba 
Komlössy József gazd. tanácsnok, dr Tóth Fe­
renc és Balogh Döme biz. tagok és dr Istváuffy 
István tb. főjegyző jelentkeztek.

* A budapesti Magyar Iskola uj 
tiszteletbeli tagjai. A budapesti papnöven­

dékek történelmi múltú egyházirodalmi iskolája 
legutóbbi gyűlésén tiszteletbeli tagjaivá válasz­
totta két egykori tagját és tisztviselőjét: dr 
Karsch Lollion apátkanonokat és dr Pncshics 
Gyula esperes-plébánost, kiknek irodalmi és 
társadalmi tevékenységét az ország első pap­
nevelőjének ifjú tagjai ilyen módon óhajtották 
kitüntetni.

* Panaszok a Sorompó-utca ellen. 
Váradvelencén van egy olyan kis kutyaszoritó- 
féle zug, melyet óriási jóakarattal Sorompó­
utcának neveznek. Ez az utca Zsák-utca, mely­
nek igen fontos forgalom lebonyolító hivatása 
volna, ha mind két vége nyitott volna. Ez a 
Zsák-u.ca egy valóságos botránypiac. Ugyanis 
számtalan vidéki fuvaros nem ismervén a vi­
szonyokat ide hajt be, mert azt hiszi, hogy 
ez utcán át könnyen a Körözspartjára jut. Ko­
lozsvári-utca végét egy sorompó zárja el, mely 
csaknem állandóan le van bocsájtva, mivel a 
velencei állomásról folyton tolatnak s igy a 
szabad közlekedést megakadályozzák. A fenn­
akadt forgalmat volna aztán hivatva lebonyo­
lítani a Sorompó utca. A Sorompó utca azon­
ban arra való, hogy mikor ide bejut a vidéki 
hát ne tudjon kijutni. Sokszor megtörténik, 
hogy négy-öt kocsi egymásra torlódik ott s 
mivel nem tudnak kibontakozni megbotrán­
koztató káromlás, sőt véres verekedésközben 
szidják egymást és a várost az emberek. Es 
ez igy megy évek óta és mindég rosszabbak az 
állapotok, mert a forgalom nő s az utca még 
mindég nincs megnyitva. Panasz panaszt éri 
emiatt s nagyon különösnek tartjuk, hogy már 
a főkapitány közbiztonsági szempjntból eddig 
nem intézkedett, hogy megnyissák azt a bot- 
rányíészket. Az ügy a napokban tárgyalás alá 
fog kerülni felhívjuk rá az illetékesek figyel­
mét, annál is inkább, mert mint értesülünk, 
most igen kedvező körülmények vannak az 
utca megnyitására vonatkozólag.

* Ügyvédek vacsorája Folyó évi má­
jus ho 9-én, szombaton este 8 órakor, az ügy­
védi kar a Pannonia éttermében a tisztujitás 
alkalmából társasvacsorát rendez. A vidéken 
lakó kát társak ezúton kéretnek fel, hogy e 
vacsorán részvételi szándékukat legkésőbb csü­
törtök d. u. 4 óráig szíveskedjenek bejelenteni 
telefonon vagy levelezőlap Utján dr Bárdos 
Imre, vagy dr VáradiÖdön ügyvédnél. A hely­
ben lakó ügyvédek és ügyvédjelöltek a rendező 
ség által körözött aláírási ivén szíveskedjenek 
jelentkezni.

* Elütötte a vonat. Tegnap délelőtt 
háromnegyed 11 órakor a v irad velencei vasút 
állomásról a Püspökfürdő felé haladó 7724 
számú személyvonat az 1. számú őrháznál levő, 
a műtrágyagyár felé vezető ut átjárójánál 
elütött egy talyigát, melyen Varga Sándor 53 
éves hegyközcsatári születésű, özv. Duma Fló­
riánná szőllőjében alkalmazott napszámos ült. 
A mozdony csak a kocsi hátulját súrolta, 
illetve az ahhoz kötött szamarát. A lökés foly­
tán Varga kibubott a kocsiból az árokba. A 
vonatot azonnal megállították, a fején megsé­
rült Varga Andrást a vonat visszahozta a v.-ve- 
lencei állomásra, ahonnan a mentők beszállí­
tották az izr. kórházba. Itt megvizsgálták s 
megállapították, hogy a fején szenvedett köny- 
nyebb sérülést. Sem koponyatörés sem agy- 
zuzódás nem forog fenn s egy-két hét alatt 
gyógyul a sérülés. A helyszínén megejtett nyo­
mozás során konstatáltatott, hogy sérült saját 
vigyázatlansága folytán állott elő a baleset, 
amennyiben az állomásról kihaladó vonat ve­
zetője az őrház előtt gőzsippal jelt adott, sőt 
az őrház mellett álló Janó Erzsébet nevű leány 

oda is kiáltott az ut átjáróján keresztül menni 
akaró Vargának, hogy jön a vonat, ne menjen 
át, ez mégis felhajtott a sínekre s mikor már 
egész közel volt a vonat csapkodta csak meg 
lovát, de már későn.

* Egy kalandos élet alkonyán. Hosz- 
szu kalandos élet után most Biharmegyében le 
fog települni egy magas ember, aki bolyon­
gásai alatt magyar állampolgárságát is elveszi 
tette és most csak engedélylyel lehet ismét 
polgárává hazájának. A regényes múltú ember 
Madar Béni, aki most fogja letenni magyar 
állampolgári esküjét az alispán kezébe.

Az uj polgár története minden részében 
igen érdekes, azért érdemesnek tartjuk azt 
közreadni.

Madar Béni micskei munkás fiatal legény­
éveiben, 1872 ben borozás közben összeveszett 
Berettyóújfalu egy korcsmájában egy társával. 
A veszekedésnek véres köve' kezménye lett, 
mert Madar agyonütötte társát. A két ember 
nagyon jó barátságban élt egymással előzőleg 
és ebből kifolyólag az agyonütött ember mun­
kakönyvé Madárnál is volt valami elintézés 
végett. Madar borzalmas tettétől megrémült s 
bujdosott az országban.

Az igazságszolgáltatás körözést adott ki a 
bujdosó ellen, aki Magyarországból Romániába 
menekült ki s ött mint munkás dolgozott 
1898-ban Magyarországba jött vissza Madar. A 
határszélen egyik főszolgabíró letartóztatta őt 
s ekkor kiderült, hogy Madar országosan kö­
rözött egyén. A letartóztatás valami csekélység 
miatt történt s ebből kifolyólag került nap­
fényre a gyilkosság is.

Madar csakhamar szabadlábra lett helyezve, 
mert már ekkor elévült az ügye. A vizsgálat 
ugyan megindult, azonban büntetni nem lehe­
tett. A vizsgálat során más dolognak is tudo­
mására jutott a bíróság. — Megállapították 
ugyanis, hogy Madar kétszer nősült,

Az egyik felesége itt volt Magyarországon, 
a másik pedig Romániában. Az eljárás ezirány- 
ban is megindult, azonban a romániai törvé­
nyek szerint a kétnejüség nem büntetendő cse­
lekmény és ezért Madar Bénit felmentették.

Sok sok hányattatás után Madar pihenni 
vágyott s felhagyott a bujdosással. Tisztességes 
é'etet szándékozik folytatni. Hosszú évtizedes 
bujdosása alatt tekintélyes kis pénzösszeget 
gyűjtött össze magának és ezzel Magyaror­
szágba tért vissza, hol utolsó napjait szándék­
szik tölteni.

A megtakarított pénzen szülőfalujában, 
honnan a bujdosásra indult, földet és házat 
vásárolt s most oda is költözött.

* Lóvásárlás a város részére Kom- 
lóssy József gazd. tanácsos már hazaérkezett 
Érsekújvárról, ahol a városi gazdaság részére 
szükséges lovak beszerzése miatt utazott Mi­
vel az ottani vásáron nem volt elég megfelelő 
ló, csak hat darabot vásárolt, darabonkint 
700 koronával. A kiu alt 10,000 koronából 
5100 koronát a tanácsnak visszaszolgáltatott a vá­
rosi pénztárba.

* Kirabolták a szövetkezet boltját 
A szomszédos Bihar községben a közbiztonság 
gyenge lábon áll. Az elmúlt hétfőn virradóra 
feltörték a fogyasztási szövetkezet boltját. Az 
ajtón levő erős lakatot leverték, a boltajtót 
kifeszitették. Először a pénzes fiókoknak estek, 
amelyből állítólag 140 koronát vittek el. El­
emeitek továbbá 2 süveg cukrot, 2 üveg 
cognacot, 1 üveg borovicskát, 8 üveg sósbor- 
szeszt, szappant és egyéb apróságot. A szövet-
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' a múlt év márciusában nyílt meg s azóta 
^reménységen felül virágzik s 300 tagot szám- 
’ gaztett elkövetőit nyomozza a csendőr-

' A községben vannak felelős őrök, de ezek- 
S,f'az egész boltot elvihetnék, mert bármi tör­
lik a községben, nem vonja őket felelősségre

senki.
* Feltört Wertheim-azekrény A brassói 
dÖrség távirati értesítése szerint május 3-án

a és Donszky Virágsor 17. sz. a. üzlethe- 
iZ-éijében a Wertheim-szekrényt feltörték s 
nnan körülbelől 1830 koronát elloptak. A pénz 

körülbelöl 1400 korona értékű 100, 50, 20 és 
10 koronás bankjegyekből, 400 korona értékű 
ezüst forintok és 1 koronásokból, 1 drb 100 
koronás jub leumi arany, egy 5 koronás jubi­
leumi ezüst pénz, 10 drb 1 koronás mileniumi 
éremből, 8 drb angyalos ezüst forintból, me­
lyek közül egyik apró lyukkal van ellátva. A 
tett elkövetésével egy 28—30 körüli erős test­
alkatú, barna, nagybajusza, szürkés ruházatú, 
németül beszélő egyén, továbbá egy 20 év kö­
rüli, nyírott szőke bajuszu, gyenge testalkatú, 
németül beszélő egyén van gyanúsítva. A nagy­
váradi rendőrség is nyomoz az ügyban.

* Váltóhamisitó vállalkozó. Keztyüs 
János építész tegnap feljelentést tett Vox Ar­
min nevű sógora szemétkihordó vállalkozó ellen 
azért, mert a neki használat végett átadott 2 
lovat és 3 kocsit, melynek tulajdonjoga Kesz­
tyűst illette — ennek tudla és beleegyezése 
nélkül eladta s a pénzt elköltötte. Ugyancsak 
Vas Armin ellen a biharmegyei takarékpénztár 
is feljelentést tett váltóhamisítás miatt. Vasnak 
két váltója van ugyanis a pénzintézetnél, me­
lyek egyikén szereplő kezes Balogh István zsa- 
dányi lakos kijelentette a bankban, hogy a 
rákót soha alá nem irta. A másik váltón Nagy

P. Lajos szintén zsadányi földmives neve sze­
repel, akinek a fia jött be a bankba s az elő­
adta, hogy apja már régebben meghalt s igy 
a Vas Armin által leszámítolt váltót alá nem
Írhatta. Vas Armin ellen a bűnvádi eljárást 
mindkét feljelentés alapján megindították s elő­
zetes letartóztatásba helyezték.

* Elgázolt gyermek. A gondatlanság­
nak tragikus módon lett áldozatává a tegnapi 
nap folyamán Fugyivásárhelyen egy ártatlan 
négy éves kis gyermek. Gondatlanul játszado­
zott az utca porában, miközben Novák Lipót, 
az ottani téglagyár kocsijának a vágtató sze­
kere keresztül gázolt rajta. A szerencsétlen kis 
áldozat, kinek nevét még idáig nem sikerült 
megállapítani, súlyos belső sérüléseibe , még a 
helyszínén belehalt. A gondatlan kocsis ellen 
íz eljárást megindították.

* A kútba Ugrott. Kü'önös módját vá­
lasztotta az öngyilkosságnak Oláh Agnes 50 
áves székelyhídi lakos. Tegnap délután kiment 
az udvarra és az udvar közepén álló kútba ve­
tette magát. Mire tettét észrevették és menté­
sére siettek, már halott volt, csak holttestét 
tudták kihúzni.

. i MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 
ésier naponta friss Mignon kávához való sütemények és 
tatiati) kaphat*. Telefon 395.

IRODALOM.

Hajnal. Az amerikai katholikus magyar­
ig hetilapjának húsvéti számát vettük. Ez a 
füzet gazdag tartalmával, változatos összeállítá­
sival a lap folytonos haladásának adja tanu- 
igát. Cikkeket Írtak bele Messe-schmiedt Géza«

Ferenc, dr Helvey Lajos, Kubek Emil» 
Károly, Szabó Gyula, Csizmadia Pál, 

’erset irt dr Krüger Aladár, akinek ugyancsak 
'Púnkban is husvétkor megjelent »Ibolyáké 

cimü költeményét közli a lap. A kitünően, 
elevenen szerkesztett hetilap egyre nagyobb 
elterjedésnek örvend Amerikai véreink közt.

SZÍNHÁZ.
i — x. ..Heti műsor.

Szerda: Aranyvirág.
Csütörtök: Három feleség. (Lehár uj ope­

rettje. Bemutató)
Péntek: Három feleség.
Szombat: Három feleség.
Vasárnap délután: Nagymama.

este: Aranyvirág.

Aranyvirág. Huszka Jenő e bájos mu­
zsikája operettje kerül ma ismét előadásra. A 
poétikus nápolyi mese az uj szereposztásban 
oly zajos sikert aratott, hogy a színház igaz­
gatója a közönség óhajára vette ismét mű­
sorra a darabot. Aranyvirág szerepében Dióst 
Nussi egész temperamentuma, bájos egyénisége 
érvényre jut s a többi szereplők is kitünően 
érvényesülnek a darabban.

Három feleség. Holnap este lesz a 
bemutatója Lehár uj operettjének a Három 
feleségnek. Bécsben óriási sikert aratott ez az 
uj darab, melyet a Drótostót és a Vig özvegy 
szerzője uj invencióval irt meg. A három fele­
ség ötletes szövegkönyve is egyike a legjobb 
uj operetteknek. Budapesten hetekig műsoron 
volt Lehár uj darabja. Minálunk a Három fele­
ség szerepeiben mutatkozik be együttesen az 
uj énekes társulat.

Elsőrangúnak ígérkezik minden tekintet­
ben az előadás. A három fő női szerepet Ká­
rolyi Leona, Diósi Nusi és Batizfalvy Elza ját­
szók. A főbb szerepek egytől-egyig kitűnő ke­
zekben vannak Dési, Asszonyi, Toronyi, Sik 
jutnak nagyobb szerepekhez. A társulat nagy 
ambícióval készült erre a bemutaióra, ameny- 
nyiben az uj társulatnak ez az első újonnan 
betanult darabja, amelyben az összes énekes 
színészek érvényesülhetnek. A darab muzsikáját 
Váradi Aladár nagy lelkesedéssel tanította be.

V IRATOK.
Wekerle Becsben.

Budapest, május 5. Wekerle mi­
niszterelnök holnap Bécsbe utazik, hogy 
részt vegyen a külföldi fejedelmek foga- 

I disánál, akik a császár jubileumára ér­
keznek.

Az orosz zsidók katonáskodása.
Pétervár, május 5. Puriskievics 

dumaképviselő, a jobboldal vezére indít­
ványt szándékozik a birodalmi duma elé 
terjeszteni, hogy a zsidókat mentsék föl 
a katonai szolgáld alól. Puriskievics a 
románok mintájára teljesen ki akarja 
zárni a zsidókat a hadseregből és ezért 
80 millió rubel évi adót akar rájuk ki­
vetni; azt indítványozza, hogy minden 
18—50 éves zsidó férfiúra 10 rubel évi 
fejadót vessenek ki. A Novoje Vremja 
azt írja, hogy katonai körökben nagyon 
sok hive van ennek a javaslatnak, ame­
lyet ez alap is pártol. Stolipin minisz­
terelnök arra kérte Puriskievicset, hogy 
egyenlőre álljon el ettől a tervtől, amely 

. nem időszerű.

Igazságszolgáltatás.
Erős Rezső sajtópöre a táblán.

Tegnap délelőtt foglalkozott a királyi tábla 
büntető-tanácsa azzal a sajtóperrel, melyet Erős 
Rezső a rezidencián foganatosított renoválási 
munkálatokból kifolyólag ellene irt cikke miatt 
a »Nagyváradi Napló« ellen indított. A cikkek 
szerzőjéül tudvalevőleg előbb Nagy Béla jelent­
kezett, aki csak később, a vádtanács határozata 
után jelentette ki, hogy a cikkek támadó ré­
szeit Fehér Dezső szúrta be; akkor azonban 
már a felelősséget el nem háríthatta a bűnvádi 
perrendtartás szabályai alapján. A törvényszék 
Nagy Bélát három havi fogházra ítélte.

A tegnapi kir. táblai főtárgyaláson Urbán. 
Adolf kúriai bíró elnökölt; előadó Balogh Samu 
volt. A főmagánvádló képviseletében Rádl Ödön 
helyett dr Poynár Szevér, Nagy Bélával együtt 
pedig védőként Pap János jelent meg.

Az ügy ismertetése után Papp János rá­
mutatott arra a körülményre, hogy Nagy Bé­
lát a szerzőség elvállalásába egyszerűen beug­
ratták, ő a cikkek támadó részeit nem irta, 
azokhoz hozzá nem járult, ennek dacára még 
a vádirat benyújtása előtt a főmagánvádlótói 
bocsánatot kért s ezt a törvényszék előtt is 
ismertette, bizonyítani pedig-egyáltalán nem is 
kívánt. Kérte a vádlott felmentését, legrosz- 
szabb esetben a 92 §. alkalmazásával pénzbün­
tetés kiszabását.

Dr Poynár Szevér kijelentette, hogy a fő- 
magánvádlónak magasabb szempontokból kel­
lett ebben az ügyben Ítéletet provokálnia, 
minthogy egy nagy uradalom vezetése támad­
tatok meg. Minthogy azonban a fennforgó kö­
rülmények közt Erős Rezső maga kijelentette 
a törvényszék előtt, hogy enyhe Ítéletet kér, 
minthogy az üldözésnek látszata is távol áll a 
főmagánvádtól, a maga részéről szintén kéri a 

g>2. §. alkalmazását.
Nagy Béla ismertette azokat a kijelenté­

seket, a melyeket a törvényszék előtt tett. O 
a cikkek támadó részét sohasem irta s Fehér 
Dezső biztatására vállalta el a szerzőséget.

Ugyancsak Fehér tanácsára kérte fel ügy­
védjének dr Dénes Sándort, aki Fehért is 
védte. Dénes azonban a tárgyalás előtt lemon­
dott a védelemről, mivel ellentétes a Nagy és 
Fehér érdeke. Nagy Béla ezért szemrehányást 

| is tett Dénesnek és Fehérnek s felelősségre 
i vonta őket, hogyan ugrathatták be őt ártatla- 
| nu), jogi do’gokban járatlan ember létére a 

szerzőség elvállalásába? Mire ezt a választ 
kapta:

— Azé«t, mert te katholikus vagy, téged 
leghamarább ki fog bocsátani Erős a perből.

Csatlakozik a védőjéhez és felmentést, leg­
rosszabb esetben enyhe Ítéletet kér.

A tábla a meghozott Ítéletben különösen 
és nyomatékosan hangsúlyozta a fennforgó eny­
hítő körülmények közt, hogy maga a főmagán­
vádló is kérte a 92. alkalmazását s ez ala­
pon Nagy Béla büntetését a 92. §. alkalmazása 
mellett 300 korona és 40 korona mellékbünte­
tésre változtatta át.

Az Ítélet jogerős.

A dánosi bünpör.
A közönség szakadatlan érdeklődése mel­

lett folytatta tegnap a pestvidéki esküdtbiróság 
a dánosi rablógyilkosság tárgyalását.

Az első tanú Kolompár Mari volt, cigány­
asszony, akinek a lovát elrabolták a ci­
gányok.

Az öreg cigányasszony névszerint megne­
vezi az összes vádlottakat, akik hangos szidal­
makkal válaszolnak.

Dr Baumfeld Lajos védő: Hát a dánosi 
dologról mit hallott ?

— Hát mondta Murzsa, hogy a banda 
fiataljai megbecstelenitették az asszonyt. Az­
tán hogy felgyújtották a kocsmát. Mást nem 
tudok.
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A következő tanú Fele Irqre csendörőr- 
mester, akinek legnagyobb szerepe volt a nyo­
mozásban. Részletesen elmondja a nyomozás 
egész történetét, ugyanazt, amit első ízben tett 
vallomásában előadott.

Dola nem tudja nyugodtan hallgatni az o 
fülének kellemetlen históriáit. Közbe is lép ' 
szavakkal:

— Nem hallgatsz!
Az őr befogja Dola száját,..de addig vias­

kodik, amig ki nem szabadul. Osszeteszi a ke­
zét és könyörögve kért az elnököt.

— Csak egyetlen szót kérdezek tőle. (A 
csendőrhöz :) Miért hazudsz annyit ? Hiszen c - 
gány vagy. O yan fekete vagy, mint egy ci 
gány. (Derültség.) ,

Pele Imre folytatja hosszadalmas előadásit 
a nyomozásról, a gyóni.és a dánosi esetről. 
Elmondja a cigányhajsza mind-n apró részletei, 
hogyan kerültek egyenként kezre a banda tag 
jai és hogyan bizonyultak rájuk a bűncselek­
mények.

Az elnök szünetet ad.

A Rábay contra Schiller pör Az ér­
dekes és állandóan nagy érdeklődéstől kísért 
pör második napja tegnap is nagy .érdeklődés 
mellett zajlott le a nagyváradi kir. törvényszék 
büntető bírósága előtt. A tegnapi tárgyalás a 
melyet reggel 9 órakor nyitott meg Millye 
Gyula elnök, a tanú kil allgatá-okban merült ki. 
Kihallgatták a kávéház hajdani és jelenlegi al­
kalmazottait, kik csekély kivétellel mind Schil­
ler mellett tettek kedvező vallomást. Kihallgat­
ták Schiller Sándort, a megvádolt kávés 1 át is, 
aki bosszümüveint-k minősíti az egész feljelen­
tést, meit Rábaynak az ajánlatát, hogy őt 10 
évre szerződtessék, nem fogadták el. A többi 
tanú szintén kedvezően vallott. A tanú kihal - 
gatások a késő esti óráig tartottak, úgy, hogy 
a pörbeszédekre s az ítélethozatalra csak a ma* 
nap folyamán kerül a sor.

NYILTTÉR.

Dr. DEMETROVICS ELEK
-= ügyvédi irodáját
Nagy Sándor-utca 4, sz. (Fábri-féle) 

házba helyezte át.

II

Dr. DÖRI ISTVÁN 
városi tiszti alügyész 

ügyvédi irodáját meg­

nyitotta,

lakása; Szilágyi Dezső utca 7,

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (54)

Az, ki a társaság e.hidegülését családjával 
szemben 1. ^kínosabban érezte, maga Sterzl 
Cecil vol'.

Azelőtt sokkal nagyobb szabású, gondol­
kozása es érzelmű volt, semhogy kicsinyes 
kaszt-irigységgel foglalkozhatott volna, sokkal 
komolyabb, féifiasabb öntudattal bír', semhogy 
valaha eláru t volna valamit amaz ellenszenves 
kaszt érzékenységből, mely gyakian még a 
legfelvilágosodottabb ari-tokratának is megne­
hezíti a polgáriakkal való érintkezést.

A demokrata spleen oly b-tegség, melyen 
csaknem minden polgári születésű ember 
Werthertől kezdve — keresztül megy, ha a 
sors esetleg aristokra:a kötökbe viszi. Sterzl 
azonban már oly régen élt ezen körökben, hogy 
réges-régen megszokhatta.

De nem — egyszerre, mától holnapra ki­
tört rajta a nyavalya s mint minden gyermek­
betegség, mely későn ragad nrg bennünket, 
kétszeres erővel lépett fel nála is. I vádott test­
vérkéjének fájdalmát nem saját vigyázatlansá­
gának és Se npály jellemtehnségének tulajdo­
nná, ha nt m tgyedül a zsarnoki társadalmi elő­
ítéleteknek.

E perctől fogva gonosz megvetéssel ül­
dözte a társaságot és modora tűrhetetlenné vált. 
Kitűnő neveléssel bírván s gyermekkorától fogva 
az igazi jó társaságnak még aptó trániáihoz is 
szokva lévén, modora soha sem romolhatott 
meg teljesen — de a menny re megromolha­
tott, annyira mégis rontotta. Makacs, ingerlő 
kény, rideg és visszataszító lett s ki sem jött 
többé a mindenféle kellemetlenségekből.

Otthon sem volt többé a régi. Büszkesége 
szörnyen szenved tt a körülmény által, hogy 
Zinka oly rosszul tudta pa á-to ni bánatát; mi 
több, megalázást látott bt nne, hogy Szenvedésé­
vel szemben tehetetlen voh.

Eleinte szórakoztatni igyekezett, színház és 
hangverseny jegyeket hozott neki s a legdrá­
gább ékszerekkel, régi, mübecsü porcellán-rit- 
kaságokkal, elefántcsont faragványokkal s szám­
talan becses műremekkel halmozta el, mely az 
előtt gyönyörűségét képezte volna. — Máskor 
örömujjongva fogadta volna e kedveskedéseket 
— most, oly betegnek hálájával mosolygott, 
mint a ki elé Ízletes étkeket laknak, melyeket 
nem képes többé élvezni- Meglátszol rajta, — 
mennyire igyekszik örü’ni; — de az áruló köny 
azért mégis szemébe tolult.

Ez dühbe hozta Sterzlt.
Kezdetben óvatosan került»- Sempály emlí­

tését. Még csak egy szóval sem érintette. Mi­
dőn azonban napok, sőt he'ek múltak, anélkül 
hogy Zinka nyomo t kedély hangulatában válto­
zás állt volna be, türelmetle ség vett rajta erőt. 
Eszébe jutóit Zmkát Sempályta nézve felvilá­
gosítani.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDAS Í \
Adria biztositő társulat Triesztben. 

Ezen biztositó társulat rendes közgyűlése, melyen 
az elmúlt 69-ik üzletév zárszámadásai terjesztettek 
elő, április hó 25-én tartatott meg. Az 1907-ik évi 
üzleti jelentésből a következő fontosabb adatokat 
említjük fel. Az életbiztosítási ágazatban 11736 
ajánlat nyujtatott be 73 077,214 korona biztosítási 
tőkéről és 04.691,864 korona tőkéről — az előző 
évinél 7.782,636 koronával nagyobb összegről —

szóló kötvény áll látott ki Az 1907, december 
31 én mutatkozó állomány biztosított főkében jpj 
millió és biztosított évjáradékokban 1.286,038 
koronára rúgott. A biztosított tőkénél a tiszta sza­
porulat 34.104,044 korona. A befolyt biztosítási 
dijak összege 17.603,179 korona; a halál és elé­
rési esetekben valamint évjáradékok fejében kifize­
tett összegek 8.036,236 koronát igényeltek. A ka­
mat mérséklésere szánt ideiglenes díjtartalékhoz 
további 300.000 korona csatoltatott. Az életbizto­
sítási díjtartalék az év végén 107.658,805 korona 
és a viszontbiztosítók részére levonása után 
99.382,636 korona volt. A társulat javára mutat­
kozó tarlalékemelkedés 9,047,483 korona. A tűz- 
biztosítási ágazatban 24.507,249 korona volt a 
dijbevétel, vagyis 1.530,621 koronávol több, mint 
az előző évben. A szállitmánvi osztályban 2.136 688 
és betöréses-biztosításokból 407,376 korona folyt 
be dijakban. Viszontbiztosítási dijak fejében össze­
sen 11.957,027 korona fizettetett ki e három ága­
zatban, mig kárfizetésekre 18.139,787 korona és a 
viszontbiztosítások levonásával 9.640,606 korona 
fordittatolt. A díjtartalékok 16.606.043 és a 
viszontbiztosítások levonásával 9.284,607 koronára 
rúgnak. Az igazgatóság javaslatára elhatározta a 
közgyűlés, hogy a dij- és kártartalékok dotálása 
után fenmaradó tiszta nzereségből 100,000 koronát 
az Aj mérleg rendelkezési tartalékának 1.000,000 
koronára és 200.000 koronát a B.) mérleg ren­
delkezési tartalékának 1.500,000 koronára leendő 
felemelésére fordít, Az osztalék részvényenkint 250 
koronában állapíttatott meg. A társulat tartalékai a 
függő károk fejéken tartalékba helyezett 3.258,595 
komnál leszámítva 1907. december 31-én megha­
ladják a zz<? millió koronát és pedig: Díjtartalé­
kok (a viszontbiztosítások levonásával) 108.167.243 
korona; árfolyam ingadozási tartalékok (az 1907. 
évi jelentékeny könyvszerinti árfolyam veszteség 
leírása után) 1.878,952 korona; nyereség tartalé­
kok 9 400 000 korona. A társulati alkalmazottak 
nyugdíj , valamint takarék- és ellátási pénztárának 
vagyona 2 285.139 koronára rúg.

Magyarországi osztály: Budapest. Iv.r 
Váci-utca 20.

Sebestyén Henrik 
vezérlitkár.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. -

Budapest
Osztrák hitelrészvény — 
Magyar hitelrészvény —■ 
Leszámítoló bank — 
Rimamurányi — —
Osztrák m államvasuli részv. 
Közúti vasút — —
Városi villamos vasút —

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 5
Búza okt. 50 kilogrammonként 11-8- 
Buza ápr. 1908 — &• "
5T/pr- " “ - 91 n 
Zab ápr. — — r
Tengeri máj. 190'. —

, május 5.
— 626 25
— 734."5
— 463.-
— 5U9.25
— 644.50
_ 528.50
— 282.50

A

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. május 

Magyar arany járadék 4 száz. ' 
Magyar koronajáradék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék — 
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — 
1860. osztr. államsorsjegyek — 
Osztrák magyar bankrészvény — —

— 109.25.
92.-
81.25 
92.— 
95.— 

185.
140 —
91 57.

96.56
113.75 

_  29.56 
146 — 

1780.-

A •■erke«»*é«*r* telel#«
Dr. VÜOSKICS GYULA
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g. Mr.
;424l-9O8.

Pályázati hirdetmény.
4 magyar királyi államvasutak szegedi üzlet­

tősége Vukovár állomáson mindennemű árunak 
’Wmi kocsikból a tároló helyre vagy a hajóra, 
II ive a tárol° be,yrö1 a haÍóra és viszont 1908- 
‘,e uaius 1-jétől számítandó három éven át vég- 
íVldií átrakására nézve nyilvános pályázatot hirdet. 
Ifn Az ajánlat egy korona bélyeggel és „Ajánlat 

Vukovár állomáson eszközlendö hajó átrakodás!
* olgálatra nézve a magyar királyi államvasutak 
illetvezetöségének Szegeden“ felirattal ellátva, lé­
tétéivé borítékba zárva 1908. évi május hó 
ló én déli 12 óráig az alulírott üzletvezetőség ál­
talános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. 
emelet 21 sz. ajtó) személyesen vagy a magyar 
királyi posta utján nyújtandó be.

Bánatpénz fejében 1000, azaz egyezer korona 
készpénzben vagy állami leiétre alkalmas értékpa 
pírban a szegedi üzletvezetőség gyüjtőpőnztáránál 
1908. évi május hó 14-én déli 12 óráig jelen 
pályázati hirdetmény számára való hivatkozás mel­
lett személyesen leteendő vagy kir posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jelzett 14 napnál nem régibb s a 
névértéket meg nem haladó napi árfolyamainak 
csak 90 °/o szerinti értékében számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte meg­
említendő, a letétről nyert elismervény azonban nem 
csatolandó.

A teljesítendő munkálatokért a beterjesztendő 
pályázatban az egységárakat az alábbi részletezés­
sel kell kitüntetni:

1) Z-ákolt gabona, maláta, hüvelyesek, olaj­
magvak, őrlemények, darabáruk, valamint egyéb 
csomagolt és csomagolás nélküli alább meg nem 
nevezett tömegáruknak vasúti kocsiból hajóra, vagy 
viszont való átrakásáért 100 klg.-kénl.

2) Az 1) alatt megjelölt teljesítményért mér­
legeléssel lOU klg,-ként.

3) Ömlesztett gabona, maláta, hüvelyesek és 
olajmagvaknak vasúti kocsiból hajóra vagy viszont 
való átrakásáért, zsákolással mérlegelés nélkül 100 
klg.-ként.

4) A 3) pont alatt felsorolt szállítmányoknak 
vasúti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásá­
én zsáko ássál és mérlegeléssel, 100 klg.-ként.

5) Cementnek a vasúti kocsiból a hajóra, 
vagy viszzont való átrakodásáért 100 kg. ként.

6) 750 klg-ig terjedő súlyú deszka, kocka és 
kövezet kőnek, tégla és terméskőnek vasúti kocsiból 
hajóra vagy viszont valoátrakásáért 100 klg-ként.

4000 klg-nál súlyosabb tárgyak csak külön 
megegyezés alapján lehetőség szerint rakatnak át.

8) Szén és tűzifának vasúti kocsiból kiraká­
sáért 100 klg-ként.

9) Szén és tüzifénak a tároló helyről a ha­
jóra való b rakásáért 100 kg-ként.

10} Gömbfa küldeményeknek a vasúti kocsi­

Spitz Sámuel

ból a hajóra vagy viszont való átrakásokért az i 
ájánlatok tekintet nélkül az egyes gömbfa darabok 
súlyára teendők 100 klg.-ként,

11) Külön ajánlatok teendők azon áruknak 
a vasúti kocsiból hajóra vagy viszont való átrako­
dásáért a melyek átrakodásához külön berendezések 
szükségesek, végül,

12) Az 1. (6.) tétel alatt felsorolt áruk átra- | 
kodása Vukovár állomás főnökének rendelkezése 
folytán éjjel teljesítendő. Az éjjeli órák este 8 órá­
tól reggeli 6 óráig számíttatnak.

13) Hs a tárolóhelyeken áru marad, azt pályá­
zatot elnyerő vállalkozó köteles őrizni, mely őrzés 
a magy. folyam és tengerhajózási részv. társaság 
kikötő helyén tároló szénre és fára nem terjed ki. 
Ezen őrizet teljesítésére nézve szintén ajánlat te­
endő azonkívül az esetre is, ha az 1 v6) alatt fel­
sorolt árukat előbb a kikötői rakhelyekre kellene 
tárolni és onnan vasúti kocsiba vagy hajóra rakni.

Közelebbi felvilágosítást a hivatalos órák alatt 
az üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztálya 
főnökénél, vagy a vukovári állomási főnöknél le­
het nyerni. ;

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyek táviratilag tétetnek, vagy melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon a 
felajánlott egységárra való tekintet nélkül történik, j

Szeged, 1908. évi április hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Meghívó.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság 1908. május hó 10-én délelőtt 11 
órakor saját helyiségében (Teleky-utca 10 
sz.) rendkívüli közgyűlési tart, melyre 
a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Nagyvárad, 1908. május hó 1-én.
Az igazgatóság.

TÁRGY:
1. a) Igazgatóság jelentése, b) felügyelő 

bizottság jelentése.
2. Régi 100 drb 1000 kor. névértékű rész­

vényeknél 500 dib 200, névértékű részvényre 
való osztása.

3. Alaptőke felemelése iránti határozat.
4. Az alapszabá'yok 4, 28, 35 és 37. §- 

ának módosítása.
5. Egy uj igazgatósági tag;
6. két uj felügyelő bizottsági tag és
7. egy igazgató tanács választása.
8. Egyéb indítványok.
Azok a tisztelt részvényesek, akik a köz­

gyűlésen résztvcnni óhajtanak — felkéretnek, 
hogy részvényeiket legkésőob hárotp nappal a 
közgyűlés előtt a bank pénztáránál — elismer­
vény el’enéten letenni szíveskedjenek.

Uj bútor nagy raktár!
Tisztelettel értesítjük a nagyér­

demű közönséget, hogy saját
kárpitos, asztalos, eszter­
gályos műhelyünket és bu- 
tortelepünket kibő vitettük 

és azt a mai naptól kezdve

Pelleyné és 
=Schmi dt 
bejegyzett cég alatt «ogjuk tovább ve­
zetni, Minden törekvésünk oda irá­
nyul, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is eleget tegyünk. Araink igen szo- 

| lidak. Szilárd munkánk és pontos 
kiszolgálásunkért több oldalról már 
is elismerésben részesültünk. Állami 
hivatalnokok és katonatiszt uraknak 
igen előnyös árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt­
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NAGYVÁRADON, Teleky-utca 24. sz.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27‘/2, 32, 35, 
40, 41. 44 '/, 50 ^vi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utca 9 , ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

On if 7 QqITIIIQI menyez8tt (Stuccatur) nádszövet uUIlL udlIlUul cementáruk gyára és kavicsbányája.
Van szerencsém t. c. közönség b. tudomására hozni, hogy a Kö­

rös oldalon levő saját telepemen egy cementáru gyárat létesítettem 
Készítek nagyon szép fedél cserepet többféle színben, gy szin en cemen 
lapokat. Továbbá minden méretű csatorna és áteresz csöveket ehhez 
való előfejeket is minden méretben. Ajánlom még saját gyártinanyu 
nádszövetet, mely rozsda ellen rezezett sedronyba van szőve. VeguL 
szállítok: e

homokot, kavicsot, rostaaljat
iroda ős raktár helyben saját igáimmal házhoz, vidékre vasúton. A t. c. 
közönség b pártfogását kérve vagyok tisztelettel:

Nagvásár tér Kereskedelmi Csarnok, 
volt Nádor féle cipő üzlet helyiség.
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Miután a cég 50 eves fennállásának jubileuma -------alkalmából áruházamat a fővárosba —■
BUDAPESTREhelyezem át, elhatároztam, hogy itteni óriási kész­lett! raktáromat teljesen feloszlatom és legelső- 
rendű minőségű áruimat az összes cikkekben 
minden elfogadható árban f. hó 4-étöl azaz hét­főtől kezdve kiárusítom. Ha tehát bárki szükség­letét a legfinomabb minőségű árukból m g ed­
dig nem letezett olcsó árban akarja beszerezni, ne mulassza el áruházamat mielőbb felkeresni. Hogy pedig nagy munkaerőmet az átköltözködé- sig itt is állandóan foglalkoztassam, a mai naptól kezdve úgy angol costümök, mint a legizlésesebb francia szintén 
árban azon t.

toiletteket, a raktáron lévő kelmékből 
eddig még nem létezett olcsó vállalok el, miáltal alkalmat akarok adni vevőknek is, kik tőlem még eddig ruhá-— kát nem kaptak. ......... ........KOI IN SAMUEL

Interurban
Nagyvárad, Bémer-tér.

Interurban
telefon- A kolozsvári fióküzletem továbbra is változatlanul fenn fog állani, telefon-

szám 54. mint a budapesti föüzlet erdélyrészi fiókja. — Rendkívül ritka 
alkalom legelsörendú, jó és szép árukat mesés olcsón beszerezni.

szám 54.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


